

Вспомогательное подразделение в коннице Александра Великого и его спутники

Соколов Игорь Юрьевич

студент IV курса

Саратовский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского, Саратов, Россия

e-mail: ingarhist@yandex.ru

В период первых военных компаний Александра мы можем наблюдать в его войске одно формирование, которое всегда следует впереди его армии (Sekunda, 1986; Нефедкин, 2005, с. 123–129). Это подразделение вызывает у исследователей много вопросов и споров. Во-первых, потому, что оно имеет два названия (*prodromoi* и *sarissophoroi*). Во-вторых, вопросы, касающиеся вооружения и этнического происхождения этого контингента до сих пор в исторической литературе решаются не однозначно. Тем не менее, в этих вопросах можно все-таки обозначить, что это была легковооруженная конница, состоявшая преимущественно из фракийцев, выполнявшая функции разведчиков в то время когда армия Александра была на марше, а так же являлась той силой, которая наносила первый удар по войскам противника во время сражения (Brunt, 1963, p. 27–46; Milns, 1966, p. 167–168; Tarn, 1950; Head, 1982; Markle, 1978, p. 483–497; Коннолли, 2001).

Однако за этими спорами теряется еще одно важное обстоятельство, относящееся к данному подразделению, которое в свою очередь заставляет нас по иному взглянуть на саму тактику, используемую македонским царем в Азии. Речь идет об использовании пеших отрядов, которые во время боя смешивались с конницей (*hamippoi*) (Sekunda, 2000). Источники указывают на то, что оба эти контингента использовались совместно. Об этом, например, со ссылкой на знаменитого оратора Исея (ок. 420–348 гг. до н. э.), упоминается в лексиконе Suda, а так же существуют изображения на рельефах из Афин, датированных серединой IV в. до н. э., подтверждающих эту информацию.

Вообще практика использования подобных пеших отрядов в военном деле у греков была достаточно распространенной. Подтверждением тому служит ряд упоминаний источниками, при описании сражений в период IV в. до н.э. (например, Xen. *Hell.* VII.5.24–25), а так же в специальных трудах по военному делу (Xen. *Hipparch.* V.13). У Арриана, единственного греческого историка, описавшего поход Александра, который относительно подробно рассматривает конницу «продромов» термин «*hamippoi*» не упоминается. Но это в свою очередь не значит, что формирований с подобными функциями в армии македонского царя не было вовсе, поскольку легкая пехота, входившая в состав отряда разведчиков, куда так же включались и «продромы», упоминается нашими источниками (Arr. *Anab.* I.12.7; I.13.1–2). Кроме того, эти отряды так же упоминаются и во время битвы при Гранике (Ibid., I.14.1–2; I.14.6), где они атакуют персов вместе с первыми илами конницы, то есть вместе с «продромами». Существует и иная версия случившегося при Гранике. Дж. Фуллер полагает, что пехотой смешавшейся с конницей являются так называемые «пешие друзья» (Фуллер, 2003, с. 164), однако теперь очевидно, что это не совсем так.

Конница продромов и легкая пехота использовались вместе достаточно часто, но не всегда, известны случаи, когда скорость легковооруженной конницы ставилась выше, чем ее поддержка из пехоты.

Литература

1. Коннолли П. (2001). Греция и Рим: Энциклопедия военной истории. М.
2. Нефедкин А.К. (2005) Сариссофоры армии Александра Великого // Альманах молодых археологов. СПб.
3. Фуллер Д. (2003) Военное искусство Александра Великого. М.
4. Brunt P.A. (1963) Alexander's Macedonian Cavalry // JHS, vol. 83.

5. Head D. (1982) *Armies of the Macedonian and Punic Wars, 359 B.C. to 146 B.C.* Goring-by-Sea.
6. Markle M.M. (1978) The Use of Sarissa by Philip and Alexander of Macedon // *AJA*, vol. 82, № 4.
7. Milns R.D. (1966) Alexander's Macedonian Cavalry and Diodorus XVII.17.4 // *JHS*, vol. 86.
8. Sekunda N. (1986) *The Ancient Greeks.* Oxford.
9. Sekunda N. (2000) *The Army of Alexander the Great.* Oxford.
10. Tarn W.W. (1950) *Alexander the Great.* Oxford.